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2022-2023学年山东省济宁市汶上县八年级（下）期中生物试卷 

1.  升国旗时，少先队员行队礼（如图）。行礼时手臂肱二头肌和肱三头肌的状

态分别是（  ） 

A. 收缩、舒张 

B. 收缩、收缩 

C. 舒张、收缩 

D. 舒张、舒张 

2.  野生小麦的体细胞中有 14条染色体，科研工作者通过一定的方法培育出普通冬小麦，其

体细胞中含 42条染色体因其耐寒且果实中富含淀粉，而成为我国主要的粮食作物品种。下列

有关叙述中错误的是（  ） 

A. 普通小麦培育过程中使用的是杂交育种方法 

B. 染色体是遗传物质的载体，易被碱性染料染成深色 

C. 普通冬小麦染色体数目增多属于可遗传变异 

D. 生物的变异都是有利的 

3.  下列诗文或谚语与所蕴含的生物学知识对应不正确的是（  ） 

A. 种瓜得瓜，种豆得豆--生物的遗传现象 

B. 几处早莺争暖树，谁家新燕啄春泥--鸟的繁殖行为 

C. 人间四月芳菲尽，山寺桃花始盛开--光对生物的影响 

D. 大鱼吃小鱼，小鱼吃虾米--生物间的捕食关系 

4.  下列关于食物的营养成分和消化的说法中，不正确的是（  ） 

A. 糖类、脂肪、蛋白质是细胞的构成物质，而且都能为生命活动提供能量 

B. 胆汁对食物消化不起作用 

C. 大肠没有消化腺，但是能吸收一些水分和无机盐 

D. 小肠能吸收氨基酸、葡萄糖等物质，是吸收的主要场所 

5.  下列有关生物生殖和发育的说法，正确的是（  ） 

A. 嫁接、植物组织培养、试管婴儿和克隆羊均属于无性生殖 

B. 兔的繁殖和哺乳后代的方式与人类相似，具有胎生哺乳的特征 

C. 螳螂的发育包括卵、幼虫、蛹和成虫四个时期 

D. 新生儿的诞生是新生命的开始 

6.  下列关于青蛙生殖和发育的叙述，错误的是（  ） 

A. 青蛙的个体发育起点是受精卵 

B. 蝌蚪是青蛙的幼体，生活在水中，用鳃呼吸 
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C. 青蛙的发育方式为变态发育 

D. 青蛙的受精方式为体内受精 

7.  我国是世界上治疗大面积烧伤成果最显著的国家，医生总把重伤员置于无菌室进行保护，

其作用是（  ） 

A. 进行隔离防止对其他人员造成感染 B. 增强伤员身体的非特异性免疫功能 

C. 加强伤员身体的第一道防线 D. 置病人于无病原菌环境，弥补第一道防线 

8.  若用麻醉剂阻断某人反射弧上的某一个位点后，在其缩手反射活动中表现出了不能缩手，

能感觉到痛的情况，则该位点可能在（  ） 

A. 感受器、效应器 B. 传入神经、传出神经 

C. 感受器、神经中枢 D. 传出神经、效应器 

9.  下列关于植物类群的叙述，正确的是（  ） 

A. 苔藓植物的根不发达，主要靠叶吸收水分和无机盐 

B. 蕨类植物没有输导组织，因此适应能力不强 

C. 银杏是裸子植物，其果实叫“银杏”，又叫“白果” 

D. 被子植物有根、茎、叶、花、果实、种子六种器官 

10.  下列叙述与图中的实验装置相符合的是（） 

 

A. 甲装置——收集光合作用产生的氧气 

B. 乙装置——验证光合作用释放二氧化碳 

C. 丙装置——实验现象是绿叶遮光部分变蓝色 

D. 丁装置——验证呼吸作用释放能量 

11.  世界自然基金会的一份报告显示，全球野生动物数量在不到 50年的时间内锐减了三分

之二以上，并且这种“灾难性的下降趋势”没有减缓迹象。以下关于保护生物多样性的说法

正确的是（  ） 
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A. 生物多样性的本质就是生物物种的多样性 

B. 保护生物多样性最有效的措施是建立自然保护区 

C. 为了丰富我国生物资源，应大力引进外来物种 

D. 保护生物多样性就是禁止开发和利用一切生物资源 

12.  如图为病毒、细菌和真菌的结构模式图，有关叙述正确的是（  ）  

 

A. 与丙比较，甲没有成形的细胞核 B. 乙没有细胞结构，营腐生生活 

C. 图中属于单细胞生物的是甲、乙、丙 D. 图中微生物在生态系统中都属于分解者 

13.  科研工作者者从拟南芥的 DNA 分子上切取一段，导入棉花受精卵中，培育出具有抗旱

耐盐性状的棉花植株（如图），下列叙述不正确的是（  ） 

 

A. 这研究使用了转基因技术，体现了基因控制性状 

B. 这段 DNA 只存在于棉花的体细胞中，不能遗传给子代 

C. 转基因棉花可通过组织培养进行无性繁殖 

D. 利用这种技术可以定向改变生物的性状 

14.  下列是几位同学关于生男生女问题的讨论，其中你不认同的是（  ） 

A. 甲：人类的性别主要由性染色体决定 B. 乙：人的性别决定于胎儿出生时 

C. 丙：理论上生男生女的机会均等 D. 丁：生男生女取决于父亲的精子类型 
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15.  如图是湿地生态系统中的物质循环及各成分之间的关系，说法不正确的是（  ） 

 

A. 水藻固定的光能可以沿着食物链传递且逐级递减 

B. 过程①由生产者完成，过程③由消费者完成 

C. 由于水污染导致白鹭体内的重金属含量高于虾 

D. 湿地生态系统可以吸附重金属，但这种能力是有限的 

16.  在进化过程中，螳螂家族出现体形类似兰花，四肢如花瓣般的兰花螳螂。它利用花瓣般

的形态来引诱猎物，捕食昆虫，是目前有记录的，唯一种将“伪装成一朵花”作为捕食策略

的动物。下列关于兰花螳螂的相关解释，符合达尔文自然选择学说的是（  ） 

A. 为捕食昆虫产生了四肢如花瓣般的变异 B. 体形类似兰花的变异是不可遗传的 

C. 与其他螳螂之间不存在生存斗争 D. 其特有的捕食方式是长期自然选择的结果 

17.  下列叔述中，属于生物影响环境的是（  ） 

A. 竹节虫的形态和颜色酷似一段竹枝 B. 雷鸟在冬季来临时换上白色羽毛 

C. 生活在荒漠中的大花犀角不长叶子 D. 蚯蚓能够疏松土壤，提高土壤肥力 

18.  据报道，英国科学家发现了一种叫“固氮醋杆菌”的特殊固氮菌，这种固氮菌的固氮基

因植入到某些农作物植株内，使这些作物的细胞具有固氮能力，从而“捕获”空气中的氮。

研究人员已经用西红柿成功完成实验，目前正用小麦、玉米等进行更大规模实验。该技术一

旦推广运用，将大幅减少氮肥的使用，降低能源消耗，缓解环境压力。下列有关叙述，正确

的是（  ） 

A. 将固氮基因植入农作物植株内，所用的技术是转基因技术 

B. 固氮醋杆菌属于真菌，能固定空气中的氮 

C. 固氮醋杆菌和西红柿、小麦、玉米同属于真核生物 

D. 该技术的成功，证明了细胞核是遗传信息库 

19.  耳聪目明是每个人的期盼和追求，爱护听觉和视觉尤为重要，下列做法错误的是（  ） 

A. 学习之余，向远处眺望 

B. 可以熬夜看书且不必做眼保健操 
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C. 遇到巨大声响时，可以闭嘴堵耳朵 

D. 不要经常用尖锐的东西挖耳朵，防止损坏鼓膜 

20.  西红柿的营养器官生长时期，需要大量的含氮的无机盐，而在开花结果时期，则需要更

多含磷、钾的无机盐。以下解释不正确的是（  ） 

A. 含氮的无机盐有利于营养器官的生长 

B. 植物生长只需要含氮、含磷和含钾的无机盐 

C. 一次施肥过多，会出现烧苗现象 

D. 根吸收水分和无机盐的主要部位是成熟区 

21.  如图是动物细胞分裂和分化过程，有关叙述正确的是（  ）  

 

A. a 过程中，最先分裂的是细胞质 B. b 过程产生的细胞群，功能各不相同 

C. ②细胞能感受刺激，传递神经冲动 D. ①②③④细胞的遗传物质不同 

22.  某生物活动小组为了探究光照、温度对玉米种子萌发的影响，取 300粒玉米种子，随机

分为三组，每组 100粒，在其他相同且适宜的条件下进行实验。实验设计及结果如图所示；

第 1组与第 3组作为对照实验时，该对照实验设置的单一变量是（  ） 

 

A. 光照 B. 温度 C. 水分 D. 土壤 

23.  下列有关人类生殖与发育的叙述，正确的是（  ） 

A. 卵黄为受精卵分裂和胚胎发育初期提供养料 

B. 受精卵植入子宫内膜开始进行细胞分裂 

C. 男性产生生殖细胞的器官是阴囊 

D. 婴儿的出生是人类个体发育的起点 
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24.  每种生物都具有恒定数目的染色体。人类的体细胞有 23对染色体，下列关于染色体、

DNA、基因的叙述错误的是（  ） 

A. 人的受精卵和生殖细胞的染色体数目相同 

B. 每个 DNA 分子上都有多个基因 

C. 基因是有遗传效应的 DNA 片段 

D. 正常人体细胞的 23对染色体上有 46个 DNA 分子 

25.  克隆羊、“试管婴儿”和太空椒等都是现代生物技术的产物。下列有关叙述，正确的是

（  ） 

A. 克隆技术和试管婴儿技术都属于无性生殖 

B. 试管婴儿是在试管内诞生的 

C. 胰岛素的生产利用了转基因技术 

D. 太空椒是太空特殊环境诱发定向变异的结果 

26.  显微镜是中学生开展实验探究常用的实验用具，通过本学期的学习，你能熟练使用显微

镜吗？请结合图分析回答有关问题：  

  

（1）在使用显微镜观察时，首先要进行的操作是 ______ 。  

（2）图甲是某同学取镜时的操作，这样操作正确吗？ ______ 。正确的操作方法是 ______ 。  

（3）在目镜相同的情况下，选择图乙中 ______ （填序号）物镜观察到的细胞数目少；若物

像不清晰，需要调节 ______ 。  

（4）图丙中，若要把物像移到视野中央，则玻片标本应向 ______ 移动载玻片。  

（5）图丁中从 a 视野到 b 视野，若视野较暗，需要进行的操作有 ______ 。 

27.  如图为人体部分生理活动示意图，请分析作答：  

（1）在跑步过程中，人体在进行如图所示的生理过程①②，是通过 ______ 实现的；空气中

的氧气透过肺泡壁和毛细血管壁进入血液，通过血液循环输送到运动员的腿部肌肉处毛细血

管网，经过的主要路径依次是 ______ （用下列的字母和箭头表示）。  

a.左心室  

b.肺静脉  

c.主动脉  

d.左心房  
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e.各级动脉  

（2）人体通过吸气获得的氧气，最终进入组织细胞的 ______ 被利用。  

（3）肾脏中有几百万个肾单位，在每一个肾单位里，葡萄糖从中离开血液又回到血液途径的

结构依次是：肾小球→ ______ →肾小管→肾小管周围的毛细血管网。  

（4）尿液形成的两个阶段包括肾小球的 ______ 作用和肾小管的 ______ 作用。  

（5）小明同学右手手指受伤了，医生在他左臂注射了药物，药物首先进入心脏的 ______ ，

经过血液循环到达了伤口处，药物至少经过了 ______ 次心脏。  

（6）食物经彻底消化后，营养物质葡萄糖被吸收进入 ______ （器官）周围的毛细血管，由

血液中的 ______ 运输，经组织处的物质交换进入细胞。 

 

28.  为创建绿色文明校园，激发学生“呵护树苗，美化环境”的生态意识，3月 12日，汶上

县第一实验中学学生举行了植树节“树苗挂牌”主题活动，活动过程中在神经系统的支配下

同学们分工有序，团结协作，圆满完成活动，收获了知识，锻炼了技能，据图回答问题：  

  

（1）“眼睛是心灵的窗户”，同学们在辨认小树苗树种时，小树苗反射的光线经过图中 

______ 和[D]共同的折射作用，在 ______ 上形成物像，最终在大脑皮层的视觉中枢形成视

觉。  

（2）同学们能够听懂老师讲解的辨认树种相关知识，这与⑥中特定的 ______ 中枢有关，其

中完成“听懂”这一反射活动的感受器是 ______ ，该反射活动属于 ______ 反射。  

（3）挂牌过程中，如果手指不小心被尖锐的东西扎了一下，手会迅速缩回来，然后感觉到疼
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痛，则完成缩手动作的反射弧是 ______ （用序号和箭头表示），如果 H 处受损，还能否感

觉到疼痛 ______ （填“是”或“否”）。  

（4）活动间隙，小红同学为大家献上一场优美古典舞。能够协调运动，维持身体平衡的是图

中 ______ 。 

29.  遗传病是指由于遗传物质改变所致的疾病。具有先天性，终生性和家族性，病种多、发

病率高。目前已发现的遗传病超过 3000种，估计每 100 个新生儿中约有 3～10个患有各种不

同的遗传病。如图是某家族的遗传图谱，分析回答下列问题：  

  

（1）根据图中相关家族成员的患病情况，可以判断该遗传病是一种 ______ （填“显性”或

“隐性”）遗传病。  

（2）根据遗传图谱可以分析，这一对正常夫妇的基因组成分别为 ______ 用 B、b 分别表示

显性和隐性基因）。  

（3）Ⅱ2虽然表现正常，但他可能携带致病基因，从理论上推算他携带致病基因的几率是 

______ 。  

（4）Ⅲ2为正常女性，她的基因组成为 ______ ；Ⅲ1和Ⅲ2我国法律规定禁止他们结婚的原

因是 ______ 。  

（5）图中Ⅱ2成员的体细胞性染色体为 XY，其中 X 染色体来自于Ⅰ代当中的 ______ 号成

员。 

30.  汶上县莲花湖生态湿地公园就是一个生态系统。某生物小组同学利用十一假期调查了这

里的生物种类，并绘制了该生态系统中的物质循环和能量流动示意图，请据图回答下列问题：  
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（1）作为一个完整的生态系统，图一中缺少的成分是 ______ 。  

（2）若图二表示图一中含蛇的一条食物链，则甲对应图一中的生物是 ______ 。有毒物质通

过食物链不断积累的现象叫 ______ 。  

（3）图一中蛇获得能量最多的一条食物链： ______ 。在这条食物链中，蛇获得了 1千焦的

能量，那么草最少需要提供 ______ 千焦的能量。  

（4）输入此生态系统的总能量是生产者固定的全部太阳能，该过程是通过图三[ ______ ] 

______ 实现的。在食物链中碳主要以 ______ 形式传递，物质循环伴随着能量流动。  

（5）该生态系统中，当鼠和食草昆虫的数量增多时，植被会遭到破坏，而青蛙和蛇的数量的

增加又使鼠和食草昆虫的数量减少；森林植被得以恢复，由此可以看出生态系统具有一定的 

______ 能力。 

31.  如图是某同学设计的探究光合作用需要某种原料的实验装置和方法。请回答下列问题：  

将天竺葵放在黑暗处一昼夜，按图示装置好后，光照 2～3小时。取下叶片 A 和 B，去掉叶片

中的叶绿素，然后用碘液分别检验：  

  

（1）根据图的实验设计你认为该实验探究的问题是 ______ 。  

（2）实验前对天竺葵进行暗处理，目的 ______ 。  

（3）实验中，取甲图的叶片放入乙图所示装置中进行脱色处理，烧杯 A 中的液体是清水，

烧杯 B 中的液体是 ______ ，一段时间后，叶片呈现 ______ （选填“黄白色”或“绿色”）。  

（4）脱色并清洗后，滴加碘液，变蓝的是甲图中的叶片 ______ （选填“A”或“B”），

说明光合作用产生了 ______ 。如果将该叶片做成临时玻片标本，放在显微镜下观察，可看

到被染成蓝色的细胞结构是 ______ （选填“叶绿体”或“细胞核”）。  

（5）植物光合作用需要及产生的气体进出的门户是植物叶片的 ______ 。  

（6）请写出两条提高植物光合作用效率的措施： ______ 。  
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答案和解析 

 

1.【答案】A 

【解析】解：骨骼肌受神经传来的刺激收缩时，就会牵动骨绕关节活动，于是躯体的相应部位就

会产生运动。屈肘时，肱二头肌收缩，肱三头肌舒张；伸肘时，肱三头肌收缩，肱二头肌舒张；

上肢自然下垂时，二者同时舒张；垂提重物时，二者同时收缩。升国旗时，少先队员行队礼，属

于屈肘状态，故肱二头肌收缩，肱三头肌舒张，A 符合题意。  

故选：A。 

骨骼肌受神经传来的刺激收缩时，就会牵动骨绕关节活动，于是躯体的相应部位就会产生运动。 

掌握屈肘运动的产生过程是解题的关键。 

 

2.【答案】D 

【解析】解：A、普通小麦培育过程中使用杂交育种方法，A 正确；  

B、细胞核中能被碱性染料染成深色的物质叫做染色体，它是由 DNA 和蛋白质两部分组成，B 正

确；  

C、染色体数目增多，是由遗传物质改变引起的，因此属于可遗传的变异，C 正确；  

D、生物的变异包括有利变异和不利变异，D 错误。  

故选：D。 

细胞核中能被碱性染料染成深色的物质叫做染色体，它是由 DNA 和蛋白质两部分组成，DNA 是

主要的遗传物质，呈双螺旋结构。 

解答此题的关键是理解染色体组成以及可遗传变异的概念。 

 

3.【答案】C 

【解析】解：A、种瓜得瓜，种豆得豆这句话表示了生物之间的相似性，这是生物的遗传现象，A

正确；  

B、在生殖季节，动物都有各自的繁殖方式，鸟类的生殖生殖行为：与动物繁殖有关的行为。如

占巢、求偶、交配、孵卵、哺育等一系列行为，“几处早莺争暖树，谁家新燕啄春泥”反映了燕

子的筑巢行为，筑好巢再育雏。是鸟的繁殖行为，B 正确；  

C、人间四月芳菲尽，山寺桃花始盛开，表明环境影响生物的生长开花等，海拔每升高 1千米气

温下降 6℃左右，因此山上的温度比山下低，山上的桃花比山下的开的晚。才有了“人间四月芳

菲尽，山寺桃花始盛开”的自然现象，造成这一差异的环境因素是温度，C 错误；  

D、大鱼吃小鱼，小鱼吃虾米体现了生物与生物之间的相互关系，大鱼吃小鱼，小鱼吃虾米是大

鱼、小鱼分别为了获取食物维持生存，是捕食关系，D 正确。  

故选：C。 
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生物体的形态特征、生理特征和行为方式叫做性状，生物的性状传给后代的现象叫遗传；生物的

亲代与子代之间以及子代的个体之间在性状上的差异叫变异。 

解答此类题目的关键是运用所学的知识，灵活解释实际问题。 

 

4.【答案】B 

【解析】解：A、糖类、脂肪、蛋白质是细胞的构成物质，其中蛋白质是构成细胞的基本物质，

而且都能为生命活动提供能量，A 正确；  

B、胆汁中虽然不包含任何消化酶，但能对脂肪进行物理消化，将脂肪颗粒乳化为脂肪微粒，B 错

误；  

C、大肠是形成粪便的场所，能够吸收少量的水、无机盐和维生素，C 正确；  

D、小肠是消化食物和吸收营养物质的主要场所，水分、维生素和无机盐、氨基酸、葡萄糖、甘

油和脂肪酸都在小肠处吸收。D 正确。  

故选：B。 

食物中含有六大类营养物质：蛋白质、糖类、脂肪、维生素、水和无机盐，其中维生素、水和无

机盐是小分子的营养物质，在消化道内不需经过消化即可被吸收；而淀粉、脂肪、蛋白质等大分

子的、不溶于水的有机物，则必需在消化道内被分解为小分子的能溶于水的物质后才能被人体吸

收。 

关键是掌握三大营养物质的消化过程和作用是解题的关键。 

 

5.【答案】B 

【解析】解：A．嫁接、植物的组织培养、克隆羊没有经过两性生殖细胞的结合，属于无性生殖，

而试管婴儿经过了两性生殖细胞的结合，属于有性生殖，A 错误。  

B．家兔、人都属于哺乳动物，具有胎生、哺乳的特征，这大大提高了后代的成活率，增强了对

陆上生活的适应能力，B 正确。  

C．螳螂的发育经过受精卵、幼虫、成虫三个阶段，属于不完全变态发育，C 错误。  

D．受精卵的形成是新生命的开始，D 错误。  

故选：B。 

（1）生物的生殖包括无性生殖和有性生殖。  

（2）有的昆虫的发育经过受精卵、幼虫、蛹、成虫四个阶段，是完全变态发育，有的昆虫的发育

经过受精卵、幼虫、成虫三个阶段，属于不完全变态发育。 

掌握植物、家兔、螳螂和人的生殖发育过程是解题的关键。 

 

6.【答案】D 
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【解析】解：AC、两栖动物的发育过程为：受精卵→蝌蚪→幼蛙→成蛙，发育方式为变态发育，

个体发育的起点是受精卵，AC 正确。  

B、青蛙的幼体是蝌蚪，生活在水中，用鳃呼吸，B 正确。  

D、青蛙雌雄抱对后将卵细胞和精子产到水中，进行体外受精，D 错误。  

故选：D。 

两栖动物既有像鱼类那样适应水中生活的特征，又有适应陆地生活的特征：幼体生活在水中，用

鳃呼吸；成体既可以生活在水中，也可以生活在陆地上，用肺呼吸，皮肤裸露且湿润，能够辅助

呼吸。 

熟记两栖动物的生殖和发育过程是解题的关键。 

 

7.【答案】D 

【解析】解：从获得途径来看，免疫分为非特异性免疫和特异性免疫，非特异性免疫是人人生来

就有的对大多数病原体有防御功能的免疫；特异性免疫是后天获得的，只针对某一特定的病原体

或异物起作用的免疫，皮肤和黏膜构成了保卫人体的第一道防线，它们不仅阻挡病原体浸入人体，

而且它们的分泌物还有杀菌作用，医生总把重烧伤员置于无茵室进行保护，其作用是置病人于无

菌的环境，弥补第一道防线．   

故选：D  

第一道防线是由皮肤和黏膜构成的，它们不仅能够阻挡病原体侵入人体，而且它们的分泌物（如

乳酸、脂肪酸、胃酸和酶等）还有杀菌的作用，这种免疫能力是人一出生就有的，为非特异性免

疫，大面积烧伤致使皮肤受损，病人若护理不当，是人体的非特异性免疫能力减弱，皮肤失去了

相应的保护功能，所以要住在严格消毒的特护病房里进行治疗．  

明确皮肤和黏膜构成了保卫人体的第一道防线是解题的关键． 

 

8.【答案】D 

【解析】解：反射弧中神经冲动传导的路线：感受器→传入神经→神经中枢→传出神经→效应器。

即感受器感受刺激，产生神经冲动并沿着传入神经传入脊髓里特定的神经中枢，由其产生的神经

冲动通过传出神经传到效应器，引起手臂上相应的肌肉收缩，手突然缩回。  

反射必须通过反射弧来完成，缺少任何一个环节反射活动都不能完成。若传出神经或效应器出现

问题，反射弧不完整，神经中枢发出的神经冲动不能传到效应器，或效应器接受刺激不能做出反

应，无法完成缩手。但是能通过脊髓中的神经传到大脑感受痛觉的神经中枢，因此人能够感受到

疼痛，但无法完成缩手反射。  

故选：D。 

神经调节的基本方式是反射，反射活动的结构基础称为反射弧，包括感受器、传入神经、神经中

枢、传出神经和效应器。 
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掌握反射的产生过程是解题的关键。 

 

9.【答案】D 

【解析】解：A、苔藓植物无根，起固着作用的是假根，有茎、叶的分化，无输导组织。错误。  

B、蕨类植物有根、茎、叶的分化，而且根、茎、叶中有输导组织，植物一般长的比较高大，但

其受精没有脱离水的限制，因此适于生活在阴湿处，错误。  

C、银杏是裸子植物，其种子外无果皮包被，裸露不能形成果实，错误。  

D、被子植物有根、茎、叶、花、果实、种子六种器官，是植物界中最高等的一个类群，其种类

最多，分布最广，如水生的金鱼藻，陆生的荠菜等，正确。  

故选：D。 

藻类植物的结构简单，无根、茎、叶的分化，大多生活在水中，少数生活在陆地的阴湿处；  

苔藓植物无根，起固着作用的是假根，有茎、叶的分化，无输导组织。  

蕨类植物有了根、茎、叶的分化，体内有输导组织，一般长的高大；  

种子植物包括裸子植物和被子植物，用种子繁殖后代。 

只要熟练掌握了各类群植物的主要特征，即可正确解答。 

 

10.【答案】A 

【解析】解：A、甲装置中的金鱼藻在光下进行光合作用，产生的气体积聚在试管内，可使快要

熄灭的卫生香复燃，证明试管内收集的气体是氧气，因此该装置可以验证光合作用产生氧气，A

正确。  

B、呼吸作用有光和无光的条件下均在进行，只要是活细胞，乙装置用黑色塑料蒙天竺葵，缺少

光照没有进行光合作用，进行呼吸作用，释放二氧化碳使澄清的石灰水变浑浊，验证呼吸作用释

放出二氧化碳，B 错误。  

C、丙装置是探究绿叶在光下合成淀粉的实验，实验现象是绿叶遮光部分缺光照不能进行光合作

用，没有制造淀粉，滴加碘液不变蓝色，C 错误。  

D、萌发的种子呼吸作用旺盛，不断消耗氧气，释放大量的二氧化碳气体，丙装置用来验证植物

的呼吸作用消耗氧气，氧气有助燃的作用，此装置应该是燃烧的火熄灭证明呼吸作用消耗了氧气，

不能证明呼吸作释放能量，D 错误。  

故选：A。 

（1）绿色植物通过叶绿体利用光能，把二氧化碳和水转化成储存能量的有机物（如淀粉），并且

释放出氧气的过程，叫做光合作用。  

（2）细胞利用氧，将有机物分解成二氧化碳和水，并且将储存在有机物中的能量释放出来，供给

生命活动的需要，这个过程叫做呼吸作用。 

2022-2023学年山东省济宁市汶上县八年级(下)期中生物试卷(附答案详解)--第13页

2022-2023学年山东省济宁市汶上县八年级(下)期中生物试卷(附答案详解)--第13页



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如

要下载或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/13521322031

1011323

https://d.book118.com/135213220311011323
https://d.book118.com/135213220311011323

